ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

управление по Алтайскому краю

Обзор состояния конкурентной среды на рынке страховых услуг Алтайского края за три квартала 2009 года по представленным данным Росстрахнадзора РФ
УФАС по Алтайскому краю проанализировало данные Росстрахнадзора РФ о поступлении страховых премий страховым компаниям в Алтайском крае за три квартала 2009 года.

Так, из данных Росстрахнадзора следует, что всего в Алтайском крае различные виды страхования осуществляют  87 компаний. Исходя из общего объема поступления страховых премий (за исключением обязательного медицинского страхования) в разрезе страховых компаний, можно сделать вывод о том, что данный рынок характеризуется низкой концентрацией. На долю 3 крупнейших компаний приходится 32 % рынка. Крупнейшими компаниями являются ООО «Росгосстрах-Сибирь», ОСАО «Ингосстрах»,  ЗАО «Урал Сиб» . Вместе с тем, низкая степень концентрации рынка сохраняется не во всех сегментах рынка. В сегменте обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств уровень концентрации умеренный. Из 25 страховых компаний, представленных в данном сегменте, крупнейшими являются ОСАО «Ингосстрах», ОАО «Московская страховая компания», ООО «Росгосстрах-Сибирь». На долю данных компаний приходится  45,8 % рынка. ЗАО «Урал Сиб» не входит в тройку крупнейших страховых компаний в данном сегменте, однако компания занимает лидирующее позиции по объему страховых премий в сегменте добровольного имущественного страхования (кроме страхования ответственности), где крупнейшими являются: ОАО «Военно-страховая компания», ОСАО «Ингосстрах», ООО «Росгосстрах-Сибирь», доля которых приходится 37,7 % рынка.

Менее развитой конкурентной средой и высоким уровнем концентрации характеризуется сегмент рынка обязательного медицинского страхования. В данном сегменте в Алтайском крае работает 8 страховых медицинских организаций. Крупнейшей (с долей  90,3 % рынка) является ООО «РЕСО-Мед». На втором месте по доле рынка – ЗАО «Спасские ворота-М» и на третьем месте – ООО «Седар-М». Лидеры страхового  рынка Алтайского края – ООО «Росгосстрах-Сибирь»,  ОСАО «Ингосстрах»,  и ЗАО «Урал Сиб» в данном сегменте не представлены.

