Приложение № 2                                                                                                                                                                                   к Докладу о результатах и основных направления деятельности                                                                                       Федеральной антимонопольной службы на 2014-2016 годы
Результаты основных мероприятий ФАС России в составе государственной программы Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика»
	Наименование основного мероприятия
	Планируемые результаты реализации основного мероприятия в текущем году

	Государственная программа Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика», по которой ФАС России является участником Подпрограмма 1 «Формирование благоприятной инвестиционной среды» государственной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика»

	Основное мероприятие 1.6
«Совершенствование контроля за применением антимонопольного законодательства»
	Работа в рамках деятельности Правительственной комиссии по вопросам конкуренции и развития малого и среднего предпринимательства.                                                                     Разработка правил подготовки ежегодного доклада ФАС России «О состоянии конкуренции в Российской Федерации» и их утверждение решением Правительственной комиссии по вопросам конкуренции и развития малого и среднего предпринимательства.                                                               Разработка доклада «О состоянии конкуренции в Российской Федерации» в соответствии с утвержденными правилами его подготовки для рассмотрения на заседании Правительства Российской Федерации в июне 2013 г.                           
Участие в реализации Дорожных карт «Повышение доступности энергетической инфраструктуры», «Улучшение предпринимательского климата в сфере строительства», «Совершенствование таможенного администрирования».
Внесение изменений в законодательство Российской Федерации, направленных на совершенствование антимонопольного регулирования и повышение эффективности предупреждения и пресечения картельных соглашений; введение административной ответственности за непредставление или несвоевременное представление в федеральный антимонопольный орган, его территориальный орган по их требованию сведений, необходимых для расчета размера административного штрафа, а равно представление в федеральный антимонопольный орган, его территориальный орган по их требованию заведомо недостоверных сведений, необходимых для расчета размера административного штрафа.
Совершенствование доступа на оптовый рынок электроэнергии, в том числе в целях развития конкуренции на оптовом и розничных рынках электроэнергии, установление единой ГТП на регион (субъект Российской Федерации или по топологии сетей), внутри которой потребитель может менять поставщика электрической энергии с оптового рынка без дополнительных административных процедур по новому выводу на оптовый рынок его ГТП.                                                          
Укрупнение зон свободного перетока путем совершенствования положений приказа Минэнерго России от 06.04.2009 № 99 «Об утверждении порядка определения зон свободного перетока электрической энергии (мощности)», изменение подходов к формированию и объединению зон свободного перетока.
Упрощение доступа пользователей к энергетической инфраструктуре, а также совершенствование процедуры подключения.
Разработка правил недискриминационного доступа к распределительным газовым сетям.
Реализация Плана мероприятий по предупреждению и пресечению монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции хозяйствующих субъектов в сферах жилищного строительства и производства строительных материалов, утвержденного Первым заместителем Председателя Правительства Российской Федерации И.И. Шуваловым от 29.11.2012  № 6553р-П9 во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг».           
Обеспечение единых процедур проведения торгов, в том числе путем расширения перечня информации о торгах, размещаемой на сайте www.torgi.gov.ru (концессионные соглашения, процедуры банкротства, реализация конфискованного имущества и др.).

	Показатель 15
«Доля устранённых нарушений в общем числе выявленных нарушений антимонопольного законодательства», %
	Подготовка поправок в Федеральный закон «О защите конкуренции» в части изменения порядка формирования комиссии по рассмотрению дел о нарушении антимонопольного законодательства финансовыми организациями, а также установления требований к созданию объединений финансовых организаций.
Подготовка предложений о внесении изменений в Главу 5 Закона о защите конкуренции.
Проведение совместных мероприятий с участием судей Арбитражных апелляционных судов и Арбитражных судов субъектов Российской Федерации в целях анализа подходов судов к применению норм антимонопольного законодательства и выявления наиболее острых проблем правоприменительной практики в данной сфере.

	Основное мероприятие 1.7 
«Создание условий для эффективной реализации государственной политики в области контроля иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение»
	В  ФАС России будет продолжена работа по дальнейшему совершенствованию законодательства по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства (разработка нормативных правовых актов, направленных на реализацию поправок в Федеральный закон "О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства", по внесению изменений в Кодекс об административных нарушениях относительно увеличения срока давности привлечения иностранных инвесторов к административной ответственности за нарушения Федерального закона           № 57-ФЗ), по анализу примерной формы Соглашения об обеспечении выполнения обязательств иностранным инвестором или группой лиц при осуществлении иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение, утвержденную приказом ФАС России от 17.08.2008 №357, в целях подготовки соответствующих изменений, по внедрению утвержденных административных регламентов
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