Осуществление государственного надзора соблюдения законодательства Российской Федерации о рекламе.

Федеральная антимонопольная служба является органом государственной власти, который осуществляет контроль и надзор за соблюдением требований законодательства РФ о рекламе.

В рамках осуществления государственного надзора антимонопольные органы предупреждают, выявляют и пресекают нарушение законодательства, возбуждают и рассматривают дела, выдают обязательные для исполнения предписания о прекращении нарушений, привлекают к административной ответственности.

В 2018 году возбуждено 110 дел по признакам нарушения законодательства о рекламе, из них 60 дел по результатам рассмотрения поступивших заявлений, 50 дел по инициативе управления.

В результате рассмотрения дел принято 102 решения о признании нарушений, установлено 193 факта нарушения Закона.

Наибольшее количество выявленных нарушений связано с незаконной смс-рекламой, рекламой алкогольной продукции, рекламой финансовых услуг, рекламой медицинских услуг, а также с нарушением запрета о размещении рекламы на опорах с дорожными знаками.


Такая структура нарушений сохраняется на протяжении трех последних лет, поэтому остановимся на наиболее характерных примерах нарушений в данных сферах деятельности. Речь идет как о нарушении запретов, которые носят абсолютный характер, так и о случаях, когда нарушаются определенные условия, при которых допускается реклама товаров и услуг.

Особенности распространения рекламы посредством смс-сообщений установлены частью 1 статьи 18 Федерального закона "О рекламе", в соответствии с которой распространение рекламы по сетям электросвязи, в том числе посредством использования телефонной, факсимильной, подвижной радиотелефонной связи, допускается только при условии предварительного согласия абонента или адресата на получение рекламы.


Управлением привлечены к административной ответственности за нарушение данных требований ПАО «Мегафон», ПАО «Вымпелком», ПАО КБ «Восточный».
Дело в отношении ПАО «Мегафон».

В Алтайское краевое УФАС России поступило заявление гражданина Российской Федерации о получении смс-сообщения с буквенного номера «Vobla_cafe» с рекламой: «Вкусные, горячие, комплексные обеды Малахова 67 (3852) 55-81-55». Заявитель указывает, что согласия на получение рекламы не давал.

Заявителем представлен Договор об оказании Услуг связи с оператором, в котором графа о соглашении на получение рекламы при использовании Услуг заполнена, как «не согласен». 
ПАО Мегафон пояснило, что рассылка была произведена среди абонентов ПАО «Мегафон», представивших оператору согласие на получение рекламы в т.ч третьих лиц, однако, доказательств того, что обратившийся в ФАС гражданин выразил свое согласие на получение рекламных рассылок, оператор связи не представил.

В представленных оператором документах подпись абонента, расшифровка подписи отсутствует, что не позволяет сделать однозначный вывод о том, что абонент дал согласие на получение рекламных смс-сообщений от ПАО «Мегафон».

Согласно ч. 1 ст.18 Федерального закона «О рекламе» реклама признается распространенной без предварительного согласия абонента или адресата, если рекламораспространитель не докажет, что такое согласие было получено. 

Законодательство «О рекламе» не определяет порядок и форму получения предварительного согласия абонента на получение рекламы по сетям электросвязи. Следовательно, согласие абонента может быть выражено в любой форме, достаточной для его идентификации и подтверждения волеизъявления на получение рекламы от конкретного рекламораспространителя.

Заявитель указывает, что отказался от получения какой-либо рекламной информации, посредством заполнения соответствующих граф в инфокарте абонента.

ПАО «Мегафон» не представлен надлежащим образом оформленный договор услуг связи с абонентом +7(912) 690-52-57, из которого следовало бы согласие заявителя на получение рекламных смс-сообщений.

Решением Комиссии УФАС по Алтайскому краю рассматриваемая смс-реклама, направленная ПАО «Мегафон» на номер заявителя, была признана ненадлежащей, поскольку при ее размещении и распространении не соблюдены требования ч.1 ст.18 Федерального закона «О рекламе».
Согласно ст.38 Федерального закона «О рекламе» ответственность за нарушение ч.1 ст.18 Федерального закона «О рекламе» несет рекламораспространитель.

Нарушение рекламодателями, рекламопроизводителями, рекламораспространителями законодательства Российской Федерации о рекламе влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях. 

Согласно части 2 статьи 2.1 КоАП РФ, юридическое лицо признается виновным в совершении административного правонарушения, если будет установлено, что у него имелась возможность для соблюдения правил и норм, за нарушение которых настоящим Кодексом или законами субъекта Российской Федерации предусмотрена административная ответственность, но данным лицом не были приняты все зависящие от него меры по их соблюдению. 

ПАО «Мегафон» имело реальную возможность обеспечить соблюдение законодательства Российской Федерации о рекламе при распространении рассматриваемой рекламы, но не приняло к тому надлежащих мер, не проявило должную степень заботливости и осмотрительности при принятии решения о распространении рассматриваемой рекламы, что привело к нарушению законодательства Российской Федерации о рекламе и влечет ответственность в соответствии с частью 1 статьи 14.3 КоАП РФ.

Ответственность за нарушение законодательства о рекламе предусмотрена частью 1 статьи 14.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ), в соответствии с которой нарушение рекламодателем, рекламопроизводителем или рекламораспространителем законодательства о рекламе, за исключением случаев, предусмотренных частями 2 - 5 настоящей статьи, частью 4 статьи 14.3.1, статьями 14.37, 14.38, 19.31 настоящего Кодекса,- влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей; на должностных лиц - от четырех тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до пятисот тысяч рублей.


ПАО Мегафон назначено административное наказание в виде штрафа в размере 100 тыс.рублей, штраф оплачен.

 
Дело в отношении ПАО «ВымпелКом». 

В Алтайское краевое УФАС России поступило заявление гражданина Российской Федерации о получении посредством SMS сообщений на мобильный телефон рекламы без получения предварительного согласия на получение рекламы. Согласно представленному заявителем договору об оказании услуг связи «Билайн», заявитель отказался от получения всех рекламных смс-рассылок. Кроме того, заявитель указал, что отказ от получения рекламных смс-рассылок он выражал неоднократно, однако смс-сообщения рекламного характера поступают на его абонентский номер.

ПАО «ВымпелКом» на номер заявителя направлены смс-сообщения с рекламой следующего содержания:  «Личный кабинет Билайн теперь в VEON! В приложении не расходуется трафик и баланс: veon.ru/sms12». 
Факт поступления рассматриваемых сообщений подтверждается представленной  детализацией счета ПАО «ВымпелКом». 

Информация с выражением «Личный кабинет Билайн теперь в VEON! В приложении не расходуется трафик и баланс: veon.ru/sms 12+» не преследует справочно-информационных целей и направлена на формирование интереса абонента к приложению «VEON», соответственно указанная информация является рекламой, которая, в силу специфики распространения, должна соответствовать части 1 статьи 18 Федерального закона «О рекламе».

Решением Комиссии рассматриваемая смс-реклама  следующего содержания: «Личный кабинет Билайн теперь в VEON! В приложении не расходуется трафик и баланс: veon.ru/sms12+», была признана ненадлежащей, поскольку при распространении не соблюдены требования ч.1 ст.18 Федерального закона «О рекламе».
Рекламораспространитель  ПАО «ВымпелКом» привлечен к административной ответственности в виде штрафа в размере 100 тыс.рублей.
Общество факт нарушения не признало, при этом пояснило, что распространенная информация не является рекламой, а является информационным сообщением об услугах оператора связи. 
Общество обжаловало решение комиссии в арбитражный суд. Суды первой и апелляционной инстанций арбитражного суда подтвердили законность и обоснованность вынесенного решения.
Дело в отношении ПАО КБ Восточный.
В управление Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю поступило заявление жителя Алтайского края о звонках на мобильный телефон заявителя с рекламными предложениями от ПАО КБ «Восточный» без получения предварительного согласия заявителя. 

Заявитель указывает, что звонки поступали неоднократно с предложениями взять кредит. Также заявитель указывает, что не является клиентом данного банка, согласие на обработку своих персональных данных не предоставлял.

В соответствии с информацией, представленной ПАО «Мегафон», абонентский номер, с которого был совершен звонок, выделен абоненту ПАО КБ «Восточный».

Факт поступления звонка заявителю от ПАО КБ «Восточный» подтверждается детализацией счета.

  Согласно ч. 1 ст.18 Федерального закона «О рекламе» распространение рекламы по сетям электросвязи, в том числе посредством использования телефонной, факсимильной, подвижной радиотелефонной связи, допускается только при условии предварительного согласия абонента или адресата на получение рекламы. При этом реклама признается распространенной без предварительного согласия абонента или адресата, если рекламораспространитель не докажет, что такое согласие было получено. Рекламораспространитель обязан немедленно прекратить распространение рекламы в адрес лица, обратившегося к нему с таким требованием.

Согласно письменным  пояснениям  ПАО КБ «Восточный» заявитель не является клиентом Банка. Телефонный звонок был совершен в рамках внутренней рекламной компании. Представлена копия служебной записки о запуске маркетинговой кампании, из которой следует, что структурой скрипта является: приветствие (Обращение по ИО клиента), информирование о предложении, уточнить какая сумма интересует, предложить тариф под потребность клиента, назначить встречу в офисе банка, при отказе отменить ОВ. Круг получателей был определен путем случайной выборки из базы клиентов банка, предоставивших согласие на получение рекламных материалов и обработку персональных данных.

Звонки на мобильный номер заявителя осуществлялись в связи с технической ошибкой программного обеспечения.

Запись телефонного разговора с заявителем, подтверждающая получение предварительного согласия абонента на получение рекламы посредством звонка, отсутствует.

Служебная записка, представленная ПАО КБ «Восточный» о запуске ежемесячной рекламной компании также не содержит указание на необходимость  получения предварительного согласия на получение абонентом (которому совершается звонок), рекламных предложений Банка.

Также ПАО КБ «Восточный» указывает, что телефонный номер исключён из базы номеров для осуществления звонков.


Комиссия управления Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе признала рекламу ПАО КБ «Восточный», распространенную посредством телефонного звонка на телефонный номер заявителя без его согласия, ненадлежащей, а рекламораспространителя  ПАО КБ «Восточный»  нарушившим требования  ч.1 ст. 18 Федерального закона «О рекламе».

ПАО КБ Восточный привлечено к административной ответственности в виде штрафа в размере 100 тыс.рублей. штраф оплачен.

Особенности распространения рекламы финансовых услуг.

К типичным нарушениями в данной категории дел относятся отсутствие в рекламе наименования или имя лица, оказывающего эти услуги; отсутствие в рекламе существенных условий, влияющих на сумму кредита или займа, при наличии одного, наиболее привлекательного условия.

Кроме того, если реклама,  в которой  крупным шрифтом отражены только те условия, которые выгодны рекламодателям для привлечения внимания потребителей, а все остальные нечитаемым, мелким шрифтом, она   не воспринимается или плохо воспринимается потребителями (шрифт (кегль), цветовая гамма и тому подобное), то данная информация считается отсутствующей, а соответствующая реклама ненадлежащей.

Указанные нарушения допущены микрокредитными и микрофинансовыми компаниями.

 Дело в отношении ООО МКК Априори Лекс
В управление Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю поступило заявление гражданина о распространении в газете «Сегодня в продаже» ненадлежащей рекламы финансовых услуг следующего содержания: «Априори Лекс микрокредитная компания Срок от 6 месяц до года. Индивидуальные условия. ООО МКК «Априори Лекс» ПРИНИМАЕМ ВКЛАДЫ от 30 000 до 1 000 000 рублей от 20% до 24%  годовых ул. Попова, 198, офис 13, т. 8-962-814-1777», в которой усматриваются признаки нарушения требований Федерального закона «О рекламе».

В заседании Комиссии представители ООО МКК «Априори Лекс»  пояснили, что ООО МКК «Априори Леск» не является банком и не осуществляет банковскую деятельности, а является микрокредитной компаний, деятельность которой регулируется Федеральным законом «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях». ООО МКК «Априори Лекс» имеет право привлекать денежные средства, с учетом установленных законодательством ограничений. Генеральным директором ООО МКК «Априори Лекс»  разработаны и утверждены «Правила по привлечению денежных средств в виде займов и (или) кредитов ООО МКК «Априори Лекс». Все условия принятия вкладов, указанные в Правилах, в рассматриваемой рекламе Общество отразить возможности не имело, в связи с большим объемом информации. При обращении физических лиц, желающих внести вклад в ООО МКК «Априори Лекс», сотрудниками организации были бы разъяснены нормы законодательства Российской Федерации о возможности внесения вклада в виде инвестирования денежных средств от учредителя (участника, акционера), а также порядок вступления в состав  учредителей Общества. Слово «вклад» Общество использовало в связи с тем, что значение слова «вклад» является более ясным для восприятия населения. 
Комиссия, рассмотрев материалы дела и заслушав пояснения представителей  ООО МКК  «Априори Лекс» и ООО «Время идей», дав им надлежащую оценку, пришла к следующим выводам.

Обозначенная рекламная информация полностью соответствует законодательному определению понятия «реклама», является публичной, формирует интерес неопределенного круга лиц к ООО МКК «Априори Лекс» и к оказываемым им  финансовым услугам по принятию вкладов.

Микрофинансовой организацией является юридическое лицо, которое осуществляет микрофинансовую деятельность и сведения о котором внесены в государственный реестр микрофинансовых организаций в порядке, предусмотренном Федеральным законом от 02.07.2010 N 151-ФЗ «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях». Микрофинансовые организации могут осуществлять свою деятельность в виде микрофинансовой компании или микрокредитной компании (пункт 2 части 1 статьи 2 Закона N 151-ФЗ).

В соответствии с п.4 ч.1 ст. 9 Федерального закона от 02.07.2010 N 151-ФЗ «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях»  микрофинансовая организация вправе привлекать денежные средства в виде займов и (или) кредитов, добровольных (благотворительных) взносов и пожертвований, а также в иных не запрещенных федеральными законами формах с учетом ограничений, установленных статьей 12 настоящего Федерального закона.

В соответствии с  ч.3 ст. 12 Федерального закона от 02.07.2010 N 151-ФЗ «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях»  микрокредитная компания помимо ограничений, установленных частью 1 настоящей статьи, не вправе: привлекать денежные средства физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, за исключением денежных средств физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся учредителями (участниками, акционерами) микрокредитной компании.

В силу ч.1 ст.5 Федерального закона «О рекламе» реклама должна быть добросовестной и достоверной. Недобросовестная реклама и недостоверная реклама не допускаются.

В соответствии с ч.7 ст. 5 Федерального закона «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение потребители рекламы.

Таким образом, ООО МКК «Априори Лекс», являясь микрокредитной компанией,  не может размещать рекламу о принятии денежных средств, без указания существенных условий о привлечении денежных средств физических и юридических лиц.

Из рассматриваемой рекламы: «Априори Лекс микрокредитная компания Срок от 6 месяц до года. Индивидуальные условия. ООО МКК «Априори Лекс» ПРИНИМАЕМ ВКЛАДЫ от 30 000 до 1 000 000 рублей от 20% до 24%  годовых ул. Попова, 198, офис 13, т. 8-962-814-1777»,  следует,  ООО МКК «Априори Лекс» принимает  денежные средства неопределенного круга лиц, как физических, так и юридических лиц. 

Учитывая изложенное, в рассматриваемой рекламе отсутствует часть существенной информации о том, что   ООО МКК «Априори Лекс», как микрокредитная компания, принимает денежные средства физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся учредителями (участниками, акционерами) микрокредитной компании, что может привести к искажению смысла рекламы и ввести в заблуждение потребителей, имеющих намерение воспользоваться рекламируемой финансовой услугой.

Кроме того, в рассматриваемой рекламе финансовых услуг о принятии денежных средств неопределенного круга лиц ООО МКК «Априори Лекс»  использует словосочетание «принимаем вклады».

 Согласно ст. 835 Гражданского кодекса Российской Федерации право на привлечение денежных средств во вклады имеют банки, которым такое право предоставлено в соответствии с разрешением (лицензией), выданным в порядке, установленном в соответствии с законом.

Согласно п.1 ч.1 ст.5 и ст. 13 Федерального закона от 02.12.1990 №395-1 «О банках и банковской деятельности» привлечение денежных средств физических и юридических лиц во вклады является банковской операцией и требует наличия соответствующей лицензии на осуществление банковской операции.  

Таким образом, использование некредитными финансовыми организациями слова «вклад» в отношении привлекаемых денежных средств физических лиц  может вводить потребителей финансовых услуг в заблуждение относительно статуса указанных организаций, а также потребительских свойств предлагаемых ими услуг, в том числе в части гарантирования возвратности денежных средств со стороны Агентства по страхованию вкладов.

В соответствии с ч.14 ст.28 Федерального закона «О рекламе» если оказание банковских, страховых и иных финансовых услуг или осуществление финансовой деятельности может осуществляться только лицами, имеющими соответствующие лицензии, разрешения, аккредитации либо включенными в соответствующий реестр или являющимися членами соответствующих саморегулируемых организаций, реклама указанных услуг или деятельности, оказываемых либо осуществляемой лицами, не соответствующими таким требованиям, не допускается.

Решением комиссии реклама финансовых услуг была признана ненадлежащей, по факту нарушения законодательства о рекламе возбуждено административное производство.


Дело в отношении ООО МКК Деньги здесь.
 Алтайским краевым УФАС России выявлен факт размещения и распространения в селе Павловск наружной рекламы финансовых услуг следующего содержания: «Деньги Здесь! ЗАЙМЫ ПАСПОРТ 15 минут с момента подачи заявления от 1 000 рублей до 20 000 рублей ООО «Деньги здесь» ОГРН 1132223012921 серия 22 №003752576 от 11.10.2013».

Комиссия, рассмотрев материалы дела и заслушав пояснения представителя ООО МКК «Деньги здесь», дав им надлежащую оценку, пришла к следующим выводам.

В соответствии со ст.3 Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе» под рекламой понимается информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.

 Обозначенная рекламная информация полностью соответствует законодательному определению понятия «реклама», является публичной, формирует интерес неопределенного круга лиц к ООО МКК «Деньги здесь» и к оказываемым им  финансовым услугам (займам).

Статьей 28 Федерального закона «О рекламе» установлены специальные требования к рекламе финансовых услуг и финансовой деятельности.

В соответствии с ч.3 ст.28 Федерального закона «О рекламе» если реклама услуг, связанных с предоставлением кредита или займа, пользованием им и погашением кредита или займа, содержит хотя бы одно условие, влияющее на его стоимость, такая реклама должна содержать все остальные условия, определяющие полную стоимость кредита (займа), определяемую в соответствии с Федеральным законом «О потребительском кредите (займе)», для заемщика и влияющие на нее.

 В соответствии Правилами предоставления и обслуживания потребительских займов ООО МКК «Деньги здесь» предоставляет потребительские микрозаймы  на следующих условиях: 

- тарифный план «базовый»: сумма микрозайма от 1000 до 20000 рублей. Срок микрозайма от 7 до 21 дня, процентная ставка – 1,9% начисляется со дня, следующего за днем выдачи микрозайма и по день возврата займа включительно (за исключением случаев погашения микрозайма в день его выдачи);

- тарифный план «персональный»: сумма микрозайма от 1000 до 20000 рублей. Срок микрозайма от 7 до 21 дня. Процентная ставка 1,5% начисляется со дня, следующего за днем выдачи микрозайма и по день возврата займа включительно (за исключением случаев погашения микрозайма в день его выдачи);

-тарифный план «оптимальный»: сумма микрозайма от 1000 15000 рублей. Срок микрозайма от 4 до 28 дней, процентная ставка 1% начисляется со дня, следующего за днем выдачи микрозайма и по день возврата займа включительно (за исключением случаев погашения микрозайма в день его выдачи);

- тарифный план «мобильный»: сумма микрозайма от 1000 до 10000 рублей, срок микрозайма от 30 до 90 дней, процентная ставка 0,35% начисляется со дня, следующего за днем выдачи микрозайма и по день возврата займа включительно (за исключением случаев погашения микрозайма в день его выдачи);

-тарифный план «для своих»: сумма микрозайма от 1000 до 15000 рублей, срок микрозайма от 21 до 30 дней, первые 7 дней процент начисления ), с 8 дня и дальше процент начисления 2% в день.

Рассматривая реклама финансовых услуг содержит информацию о максимальной и минимальной сумме займа: «…от 1 000 рублей до 20 000 рублей…».

Учитывая изложенное, в рассматриваемой рекламе финансовых услуг содержатся не все условия, которые определяют полную стоимость микрозайма, а именно:  срок действия договора потребительского кредита (займа) и срок возврата потребительского кредита (займа); процентная ставка в процентах годовых.

В соответствии со ст. 5 Федерального закона «О рекламе» реклама должна быть добросовестной и достоверной. Недобросовестная реклама и недостоверная реклама не допускаются.

В соответствии с ч.7 ст.5 Федерального закона «О рекламе» не допускается реклама, в которой отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение потребители рекламы.

Таким образом, отсутствие сведений о всех условиях выдачи займа, а также условиях определяющих полную стоимость займа, при указании в рекламе не всех условий может привести к искажению смысла рекламы и ввести в заблуждение потребителей, имеющих намерение воспользоваться рекламируемой финансовой услугой.

Комиссия признала наружную  рекламу финансовых услуг ООО МКК «Деньги здесь», ненадлежащей, так как при ее распространении  нарушено требование  ч.3 ст.28, ч.7 ст.5 Федерального закона «О рекламе».

Общество привлечено к административной ответственности в виде предупреждения.

Особенности распространения рекламы алкогольной продукции.


Наиболее часто встречающиеся нарушения в данной сфере – это распространение наружной рекламы пива, а также распространение рекламы деятельности по продаже алкогольной продукции, представляющей собой пиво.

Дело в отношении ОАО «Барнаульский пивоваренный завод»

Управлением выявлен факт распространения в сети «Интернет» на общедоступном сайте www.BPZ.su видеороликов с рекламой пива «Ворсин» - «…Марка, которую ценят, возвращается…Честное Купеческое…» и с рекламой пива «Жигулевское Легендарное» - «ЛЕГЕНДАМИ СТАНОВЯТСЯ».

         На заседании Комиссии управления Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, состоявшемся 21 марта 2018 года, представитель ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» нарушение законодательства о рекламе не признала, обосновав свою позицию тем, что данная реклама распространяется на сайте производителя товара, который в соответствии с позицией ФАС России (письма № АК/24981 от 03.08.2012г., № АК/49414/16 от 20.07.2016г.) не подпадает под понятие «реклама», а указанные рекламные ролики размещены и воспроизводятся с видеохостинга Youtube.com, что также в соответствии с письмом ФАС России № АК/29997 от 13.09.2012г. не является рекламой.   

Комиссия, исследовав материалы дела и заслушав пояснения стороны, пришла к следующим выводам. 

В соответствии со статьей 3 Федерального закона «О рекламе» под рекламой понимается информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.
Из материалов дела следует, что на общедоступном сайте ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» www.BPZ.su распространяются в виде слайдов видеоролики с рекламой пива «Ворсин» - «…Марка, которую ценят, возвращается…Честное Купеческое…» и с рекламой пива «Жигулевское Легендарное» - «ЛЕГЕНДАМИ СТАНОВЯТСЯ».

Трансляция данных видеороликов производится со звуковым сопровождением. 

Воспроизведение рекламных видеороликов, причем как со звуковым сопровождением, так и без звука, происходит без какого-либо участия посетителя сайта непосредственно при входе на указанный сайт.

Кроме того, рассматриваемая реклама пива не сопровождается ни текстовым, ни звуковым предупреждением о вреде чрезмерного потребления алкогольной продукции.
В результате проверки информации о принадлежности домена BPZ.su на сайте регистратора www.reg.ru, установлено, что данный домен принадлежит ОАО «Барнаульский пивоваренный завод». 

ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» является производителем алкогольной продукции, в том числе рекламируемого пива «ВОРСИН», «ЖИГУЛЕВСКОЕ ЛЕГЕНДАРНОЕ».

Согласно письму ФАС России от 28.08.2015г. № АК/45828/15 «О рекламе в сети «Интернет», по мнению ФАС России, не является рекламой информация о производимых или реализуемых товарах, размещенная на сайте производителя или продавца данных товаров или на страницах в социальных сетях производителя или продавца данных товаров, если указанные сведения предназначены для информирования посетителей сайта или страницы в социальной сети о реализуемых товарах, ассортименте, правилах пользования, также не является рекламой информация о хозяйственной деятельности компании, акциях и мероприятиях, проводимых данной компанией и т.п. В том числе не является рекламой информация о скидках или проводимых акциях, размещенная на сайтах, на которых аккумулируются и предлагаются различные купоны или билеты, позволяющие приобрести товар со скидкой. Следовательно, на такую информацию положения Федерального закона «О рекламе» не распространяются. 

Однако в отдельных случаях, когда размещаемая на сайте информация направлена не столько на информирование потребителя об ассортименте товаров или деятельности компании, сколько на привлечение внимания к конкретному товару и его выделение среди однородных товаров, такая информация может быть признана рекламой.

Комиссия антимонопольного органа пришла к выводу, что распространенная посредством сайта www.BPZ.su информация о пиве «ВОРСИН», «ЖИГУЛЕВСКОЕ ЛЕГЕНДАРНОЕ» полностью соответствует определению понятия «реклама», поскольку направлена на привлечение внимания к конкретным товарам и выделяет его среди аналогичных производимых заводом товаров. Следовательно, на такую информацию требования Федерального закона «О рекламе», предъявляемые к рекламе алкогольной продукции,  распространяются в полном объеме. В связи с чем довод ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» о том, что в данном случае речь идет о размещении на сайте изготовителя информации об ассортименте производимых и реализуемых товаров, и как следствие – данная информация не является рекламой, Комиссия антимонопольного органа находит не состоятельным. 

Довод Общества о том, что видеоролик с рекламой пива «ВОРСИН», «ЖИГУЛЕВСКОЕ ЛЕГЕНДАРНОЕ» не является рекламой, так как размещен и воспроизводится с видеохостинга Youtube.com, так же не может быт принят Комиссией антимонопольного органа, поскольку рассматриваемый видеоролик распространяется посредством официального сайта изготовителя www.BPZ.su, на его главной странице, непосредственно при входе на данный сайт, без какого-либо участия посетителя сайта. 

В силу пункта 8 части 2 статьи 21 Федерального закона «О рекламе» реклама алкогольной продукции не должна размещаться в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Согласно части 3 статьи 21 настоящего Федерального закона, реклама алкогольной продукции в каждом случае должна сопровождаться предупреждением  о вреде ее чрезмерного потребления, причем такому предупреждению должно быть отведено не менее чем десять процентов рекламной площади (пространства). 

Поскольку владелец (администратор) сайта осуществляет наполнение данного сайта информацией и обладает правами модератора размещаемой информации, то именно он признается рекламораспространителем.

На основании изложенного, Комиссией установлен факт нарушения ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» пункта 8 части 2 статьи 21, части 3 статьи 21  Федерального закона «О рекламе», выразившегося в распространении посредством сайта www.BPZ.su видеороликов с рекламой пива «Ворсин» - «…Марка, которую ценят, возвращается…Честное Купеческое…» и с рекламой пива «Жигулевское Легендарное» - «ЛЕГЕНДАМИ СТАНОВЯТСЯ», в которой отсутствует предупреждение о вреде его чрезмерного потребления, и реклама которого посредством сети Интернет не допустима. 

         По результатам рассмотрения дела ОАО «Барнаульский пивоваренный завод» выдано предписание о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, должностное лицо привлечено к административной ответственности.

Особенности распространения рекламы медицинских услуг.


Нарушения законодательства о рекламе на рынке рекламы медицинских услуг связано с несоблюдением формальных требований относительно объема предупреждения о наличии противопоказаний.

Управлением Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю выявлен факт распространения в городе Барнауле наружной рекламы медицинских услуг 

«Эстетическая и терапевтическая косметология МЫ говорим с кожей на ее языке Комплексные программы Скажи «ДА» чистой коже, минус 5 лет за 10 дней, Попрощайся с морщинками, Скульптура лица, Лифтинг, Нет целлюлиту, Макияж, который не подведет Мы рады вам помочь сохранить молодость и обрести красоту зрелости!

Аппаратная косметология и физиотерапия (УЗ-терапия, УЗ-чистка, алмазная шлифовка, RF- лифтинг, липолиз, вакуумная терапия, термо-терапия и др.) Инъекционные методы омоложения: Мезотерапия Биоревитализация Биорепарация Биоармирование Конутрная пластика Устранение мимических морщин и гипергидроза (Диспорт, Лантокс) Удаление папиллом, ксантом… Косметический уход лица и тела  CHRISTINA, GIGI И ДР. Подбор косметики для домашнего ухода (не читаемо) и художественная татуировка Депиляция (сахарная, восковая, электро) Наращивание, дизайн ресниц (рисунок ресниц) Визаж и др. Подарочные сертификаты 18+».

В соответствие с пунктом 1 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» под рекламой понимается информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. 

Обозначенная выше информация полностью соответствует  определению понятия «реклама», направлена на привлечение внимания неопределенного круга лиц к ООО «Медицинский  Центр Косметологии», к рекламируемым медицинским услугам, способствует поддержанию интереса к указанным объектам рекламирования и продвижению их на рынке.  

          Федеральным законом «О рекламе» установлены специальные требования к рекламе медицинских услуг, методов профилактики, диагностики, лечения и медицинской реабилитации. 

В соответствии со ст.2 Федерального закона от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах здоровья граждан в Российской Федерации» медицинская услуга- медицинское вмешательство или комплекс медицинских вмешательств, направленных на профилактику, диагностику и лечение заболеваний, медицинскую реабилитацию и имеющих самостоятельное законченное значение.

Согласно ч.7 ст.24 Федерального закона «О рекламе», реклама лекарственных препаратов, медицинских услуг, в том числе методов профилактики, диагностики, лечения и медицинской реабилитации, медицинских изделий должна сопровождаться предупреждением о наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости ознакомления с инструкцией по применению или получения консультации специалистов. В распространяемой наружной рекламе такому предупреждению должно быть отведено не менее чем 5% рекламной площади (рекламного пространства). 


В рассматриваемой рекламе медицинских услуг отсутствует требуемое законодательством  предупреждение о наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости ознакомления с инструкцией по применению или получения консультации специалистов.


Кроме того, использование в рекламе фразы  «минус 5 лет за 10 дней» никакими документами не подтверждено.

Следовательно, рассматриваемая реклама содержит нарушение п.2 ч.3 ст.5, ч.7 ст.24 Федерального закона «О рекламе».

По результатам рассмотрения дела реклама была признана ненадлежащей. Должностное лицо ООО «Медицинский Центр Косметологии» привлечено к административной ответственности.

Нарушение общих требований к рекламе.

В соответствии с законодательство реклама должна быть добросовестной и достоверной.
Дело в отношении ООО «Лента».
В управление Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю поступило заявление о распространении ООО «Лента» с абонентского номера под буквенным обозначением «LENTA» на абонентский номер заявителя смс-сообщения с недостоверной рекламой о размере скидок следующего содержания: «09.09. –  40% на всё для ухода за лицом, телом, волосами, ср-ва  гигиены».

Из содержания заявления следует, что 09.09.2018г. при покупке заявителем средства по уходу за волосами (шампунь) в магазине «Лента», расположенном по адресу: г.Барнаул, ул. Попова, д.86, заявителю отказали в указанной в рекламе скидке 40%. В качестве доказательства заявитель представил чек.

Комиссия, рассмотрев материалы дела, доводы сторон и  дав им надлежащую оценку, пришла к следующим выводам.

Обозначенная выше рекламная информация, полностью соответствует законодательному определению понятия «реклама», является публичной и направлена на привлечение внимания неопределенного круга лиц к предоставляемой «LENTA» 40% скидке на все товары для ухода за лицом, телом, волосами, средства  гигиены, способствует поддержанию интереса к указанным объектам рекламирования и продвижению их на рынке.

В соответствии со ст. 5 Федерального закона «О рекламе» реклама должна быть добросовестной и достоверной. Недобросовестная реклама и недостоверная реклама не допускаются.

Согласно п.4 ч.3 ст. 5 Федерального закона «О рекламе» недостоверной признается реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения о стоимости или цене товара, порядке его оплаты, размере скидок, тарифов и других условиях приобретения товара.

Рассматриваемая рекламная информация: «09.09. –  40% на всё для ухода за лицом, телом, волосами, ср-ва  гигиены» формирует у потребителя впечатление о  возможности получения 09.09.2018г. в гипермаркетах «Лента» 40% скидки на все товары для ухода за лицом, телом, волосами и  средства гигиены.

Согласно чеку, представленному заявителем в качестве доказательства, антимонопольным органом установлено, что 09.09.2018г.  в гипермаркете «Лента», расположенном по адресу: Алтайский край, ул. Попова, д.86, заявитель приобрела шампунь «FRUCTIS рост…»  стоимостью 194,02 руб. (цена товара без скидки 205,26). Таким образом,  скидка на шампунь «FRUCTIS рост…»  составила 5%.

На основании изложенного,  рассматриваемая реклама содержит не соответствующие действительности сведения о размере скидок на  все товары для ухода за лицом, телом, волосами и  средства гигиены в размере 40%, что  указывает на нарушение требования  п.4 ч.3 ст. 5  Федерального закона «О рекламе».

Материалами дела установлено, что рекламодателем рассматриваемой рекламы является ООО «Лента».

ООО «Лента» пояснило, что каких-либо документов, на основании которых Общество разрабатывало и утвердило SMS- сообщение с рассматриваемой рекламой не издавалось. 

Относительно факта не предоставления скидки пояснило, что при оплате товара заявителем скидка на кассе не прогрузилась, в связи  с техническим сбоем.  Порядок организации мероприятий по предоставлению скидок  клиентам (положение о предоставлении скидок и.т.п.) в Обществе не утверждался. Каких-либо документов, на основании  которых начальник отдела GRM утвердил текст рассматриваемого рекламного сообщения, не издавалось. Соответствующие документы отсутствуют. 

  Таким образом, документов, подтверждающих достоверность распространенной на абонентский номер заявителя смс-сообщения рекламной информации о размере предоставляемой скидки: «09.09. –  40% на всё для ухода за лицом, телом, волосами, ср-ва  гигиены», а также  документов, на основании которых ООО «Лента» разработало и утвердило смс-сообщение с рассматриваемой рекламой, Обществом в антимонопольный орган не представлено. 

На основании изложенного, Комиссией установлен факт нарушения ООО «Лента»  п.4 ч.3 ст. 5  Федерального закона «О рекламе», что выражается в распространении не соответствующих действительности сведений о размере скидок на  все товары для ухода за лицом, телом, волосами и  средства гигиены.


В отношении Общества ведется административное производство.

Дело в отношении ИП Степанова В.А.
В управление Федеральной антимонопольной службы по Алтайскому краю поступили обращения  ООО «Мороз» и ООО «Мясная тележка» о размещении и распространении ИП Степановым В.А. в г.Бийске и в г.Барнауле наружной рекламы: «Пельмени Бийские Оригинальные с 1996 года Всё остальное – копия! производство полуфабрикатов Степанов год основания 1996 ».

По мнению заявителей реклама содержит информацию, которая не соответствует действительности, в  частности: сведения о преимуществах рекламируемого товара перед находящимися в обороте товарами, которые произведены другими изготовителями или реализуются другими продавцами.

В качестве доказательства ООО «Мороз» представило  заключение  специалиста Палаты судебных экспертов «Сибири» по исследованию содержания текстовой и графической части рекламы.

В заседании Комиссии представитель ИП Степанова В.А. с нарушением не согласился, пояснив, что ИП Степанов В.А., размещая рассматриваемый баннер, имел намерение ознакомить потребителей с внешним видом упаковки пельменей, а именно, ее основными изобразительными элементами, которые используются производителем с 1996г., и по которым потребитель безошибочно сможет определить продукцию производства ИП Степанова В.А., а именно, пельмени «Бийские», в целях исключения приобретения фальсификата. Размещая рассматриваемый баннер, ИП Степанов В.А. не имел намерений сравнивать пельмени «Бийские» с продукцией других производителей. 
ООО «Мороз» считает, что используемая в рекламе фраза: ««Пельмени Бийские Оригинальные с 1996 года Всё остальное – копия!», не допустима, так как из ее содержания следует, что если потребитель покупает пельмени  не производства ИП Степанова В.А., потребитель приобретает копию. Слово копия подразумевает что-то негативное, фальшивое.
В соответствии со ст. 5 Федерального закона «О рекламе»  реклама должна быть добросовестной и достоверной. Недобросовестная реклама и недостоверная реклама не допускаются.

В соответствии с п.1 ч.2 ст.5 Федерального закона «О рекламе»  недобросовестной признается реклама, которая содержит некорректные сравнения рекламируемого товара с находящимися в обороте товарами, которые произведены другими изготовителями или реализуются другими продавцами.

Рассматриваемая реклама содержит утверждение: «Пельмени Бийские Оригинальные с 1996 года  Всё остальное-копия!».
Согласно пункту 9 Постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 08.10.2012 N 58 «О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона «О рекламе», необходимо учитывать, что при сравнении в рекламе собственных товаров с товарами конкурентов не допускается сравнение, основанное на несопоставимых критериях, или неполное сравнение товаров, поскольку это искажает представление о рекламируемом товаре и не позволяет объективно оценить его свойства.

Под некорректным сравнением понимается сравнение, построенное с использованием неправильных логических операций таким образом, что его достоверность объективно не может быть ни подтверждена, ни опровергнута.

Например, некорректным может быть признано сравнение, которое основано на несопоставимых фактах, когда создается общее вводящее в заблуждение впечатление, при сравнении необъективных характеристик. В частности, такое сравнение имеет место тогда, когда делается вывод о сходстве либо превосходстве одного товара над другим, однако конкретные характеристики сравниваемых товаров не упоминаются.

 Заключением специалиста НСЭО НП «Палата судебных экспертов «Сибири» установлено, что в представленной для исследования словесной части баннера «Пельмени Бийские. Оригинальные с 1996 года.  Все остальное - копия!» имеется:

-информация, содержащая ложные сведения, которые могут причинить убытки хозяйствующему субъекту и (или) нанести ущерб деловой репутации;

-информация, которая может ввести в заблуждение потенциального покупателя в отношении качества и потребительских свойств товара, предлагаемого к продаже, способов и условий его изготовления, а также результатов, ожидаемых от использования такого товара;

-информация, содержащая некорректное сравнение продукции хозяйствующего субъекта с продукцией другого хозяйствующего субъекта-конкурента;

-информация, содержащая сведения, нарушающие обычаи делового оборота, требования добропорядочности, разумности и справедливости и способные причинить убытки другим хозяйствующим субъектам-конкурентам либо нанести вред их деловой репутации;

- а также информация, не соответствующая действительности, в частности: сведения о преимуществах рекламируемого товара перед находящимися в обороте товарами, которые произведены другими изготовителями или реализуются другими продавцами, о способе изготовления товара.
ИП Степановым В.А. на заседании Комиссии было представлено экспертное заключение по комплексному, товароведческому и патентоведческому исследованию товарных знаков, размещенных на рекламном баннере ООО «Специализированная фирма «РусЭксперЕ». По мнению ИП Степанова В.А. представленное экспертное заключение  свидетельствует о том, что  рассматриваемый рекламный баннер является словестно-графическим. Заключением эксперта факт сравнения товара с товарами, которые были произведены другими производителями, либо реализуемые другими продавцами, не подтверждается.
Довод заявителя о том, что представленное ИП Степановым В.А. заключение эксперта факт сравнения в рассматриваемой рекламе товара с товарами, которые были произведены другими производителями, либо реализуемые другими продавцами, не подтверждает, Комиссия отклоняет, так как на разрешение специалиста подобный вопрос не выносился, специалистом соответствующий вывод  сделан не был.
При этом, размещение на рассматриваемом рекламном баннере зарегистрированных товарных знаков, которые в идентичном исполнении представлены на упаковках определенного вида пельменей производства ИП Степанова В.А., предметом рассмотрения Комиссии не является.

Доказательств, подтверждающих  достоверность распространенной  рекламы: «Пельмени Бийские Оригинальные с 1996 года  Всё остальное-копия!...», ИП Степановым В.А. в адрес антимонопольного органа не представлено.
На основании изложенного, рассмотрев материалы дела и доводы сторон, Комиссия приходит к выводу о том, что  использование в рассматриваемой рекламе выражения: «Пельмени Бийские Оригинальные с 1996 года  Всё остальное-копия!», направлено на распространение позитивной информации в отношении рекламируемой продукции (пельменей) производителя ИП Степанова В.А.  и способствует формированию негативного отношения к пельменям других производителей, так как некорректное сравнение выполнено в форме противопоставления «оригинальное - копия». При этом,  в рассматриваемом сравнении не упоминаются сравниваемые параметры, а, следовательно, и достоверность такого сравнения не может быть объективно проверена.
Учитывая изложенного, сравнение пельменей «Бийские» с иными находящимися в обороте полуфабрикатами (пельменями), с указанием на оригинальность пельменей «Бийские», производителем которых является ИП Степанов В.А., является некорректным и противоречит требованиям п.1 ч.2 ст.5 Федерального закона «О рекламе».
ИП Степанову В.А. выдано предписание об устранении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, в установленный срок предписание не исполнено, ИП привлечен к административной ответственности за неисполнение предписания.
Практика выявления нарушений, допускаемых органами власти и местного самоуправления антимонопольного законодательства и закона о рекламе

Согласно разъяснениям ФАС России исх. № АК/92163/17 от 27.12.2017  реклама - это информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке (пункт 1 статьи 3 Федерального закона от 13 марта 2006 года № 38-ФЗ «О рекламе» (далее - Федеральный закон «О рекламе»)).

Информация, не отвечающая признакам, содержащимся в указанном понятии рекламы, не может быть признана рекламой, на такую информацию, а также на порядок ее размещения, не распространяются положения Федерального закона «О рекламе».

Согласно статье 3 Федерального закона «О рекламе» под объектом рекламирования понимается товар, средства индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том числе спортивное соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение внимания к которым направлена реклама. Товар - это продукт деятельности (в том числе работа, услуга), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот.

В соответствии с частями 1, 3 статьи 455 Гражданского кодекса Российской Федерации товаром по договору купли-продажи могут быть любые вещи, не изъятые из оборота. Условие договора купли-продажи о товаре считается согласованным, если договор позволяет определить наименование и количество товара.

Частью 1 статьи 467 Гражданского кодекса Российской Федерации установлено, что если по договору купли-продажи передаче подлежат товары в определенном соотношении по видам, моделям, размерам, цветам или иным признакам (ассортимент), продавец обязан передать покупателю товары в ассортименте, согласованном сторонами.

Таким образом, системный анализ гражданского законодательства Российской Федерации свидетельствует о том, что объектом рекламирования может выступать тот товар, предназначенный для продажи или иного введения в гражданский оборот, который можно индивидуализировать, выделить среди однородной группы товаров. Соответственно, реклама товара всегда представляет собой информацию о конкретном товаре, который можно индивидуализировать внутри группы однородных товаров.

Рекламой признается информация, позволяющая четко обозначить, индивидуализировать конкретный объект рекламирования, выделить его среди однородных товаров и сформировать к нему интерес в целях продвижения на рынке, в том числе в случае размещения такой информации на рекламных конструкциях.

Информация, не содержащая указания на объект рекламирования, в том числе наименования организации, названий товаров (работ, услуг), средств индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которые позволяют выделить конкретное лицо или конкретный товар среди множества однородных, не направленная на их продвижение на рынке и не формирующая интереса к ним, не является рекламой, поскольку такая информация не содержит объекта рекламирования.

В случае размещения на фасаде торгового объекта или магазина фотографий каких-либо товаров или каких-либо изображений (например, пейзаж, бутылка вина, пивная кружка, какая-либо техника, одежда и т.п.) без индивидуализирующих признаков, характеристики, цены указанных товаров, такие изображения не могут быть признаны рекламными, поскольку не преследуют цели продвижения товара на рынке.

Согласно пункту 5 части 2 статьи 2 Федерального закона «О рекламе» данный Закон не распространяется на вывески и указатели, не содержащие сведений рекламного характера.

Так, информация, содержащая выражения «Добро пожаловать», «Въезд 24 часа», «Выезд», «Счастливого пути» и т.п., размещенная на конструкции, в том числе установленной при въезде или выезде на территорию, занимаемую организацией, в случае если такая информация не содержит названия или характеристик товаров, товарных знаков, иных средств индивидуализации товаров, наименования юридических лиц, в том числе организации, на въезде/выезде в которую установлены конструкция, не является рекламой, поскольку такая информация не содержит указания на объект рекламирования, соответственно, требования Федерального закона «О рекламе» на такую информацию не распространяются.

Также не подпадает под понятие рекламы информация, размещаемая на конструкциях-указателях вне места нахождения организации, содержащая сведения о профиле деятельности организации (аптека, кондитерская, ресторан) или ассортименте реализуемых товаров и услуг (хлеб, продукты, мебель) и направление движения и расстояние до такой организации, в случае если такая информация не содержит названия или характеристик товаров, товарных знаков, иных средств индивидуализации товаров, наименования юридических лиц.

Информация, обязательная к размещению в силу закона или обычая делового оборота, не признается рекламой.

В соответствии с пунктом 2 части 2 статьи 2 Федерального закона "О рекламе" данный Закон не распространяется на информацию, раскрытие или распространение либо доведение до потребителя которой является обязательным в соответствии с федеральным законом.

Кроме того, согласно пункту 1 постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации N 58 от 08.10.2012 "О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона "О рекламе" не может быть квалифицирована в качестве рекламы информация, которая обязательна к размещению в силу закона или размещается в силу обычая делового оборота.

При этом не является рекламой размещение наименования (коммерческого обозначения) организации в месте ее нахождения, а также иной информации для потребителей непосредственно в месте реализации товара, оказания услуг (например, информации о режиме работы, реализуемом товаре), поскольку размещение такой информации в указанном месте не преследует целей, связанных с рекламой.

В соответствии с пунктом 18 Информационного письма Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 25.12.1998 N 37 "Обзор практики рассмотрения споров, связанных с применением законодательства о рекламе", сведения, распространение которых по форме и содержанию является для юридического лица обязательным на основании закона или обычая делового оборота, не относятся к рекламной информации независимо от манеры их исполнения на соответствующей вывеске, в том числе с использованием товарного знака.

Согласно части 1 статьи 9 Закона Российской Федерации от 07.02.1992 N 2300-1 "О защите прав потребителей" (далее - Закон Российской Федерации "О защите прав потребителей") изготовитель (исполнитель, продавец) обязан довести до сведения потребителя фирменное наименование (наименование) своей организации, место ее нахождения (адрес) и режим ее работы. Продавец (исполнитель) размещает указанную информацию на вывеске.

Назначение информации такого характера состоит в извещении неопределенного круга лиц о фактическом местонахождении юридического лица и (или) обозначении места входа.

Указание юридическим лицом своего наименования на вывеске (табличке) по месту нахождения преследует цели, отличные от цели рекламы - привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке, и не может рассматриваться как реклама.

С учетом положений пункта 1 статьи 9 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" указание на здании в месте нахождения организации ее наименования, в том числе выполненного с использованием товарного знака или его части, адреса и режима работы организации относится к обязательным требованиям, предъявляемым к вывеске Законом Российской Федерации "О защите прав потребителей", следовательно, такая информация не может рассматриваться в качестве рекламы, независимо от манеры ее исполнения, в том числе в случае размещения такой информации на конструкциях, представляющих собой электронное табло с "бегущей строкой" или подсветкой.

Указание в месте нахождения предприятия коммерческого обозначения, в том числе несовпадающего с наименованием организации, также предназначено для идентификации предприятия (например, магазина) для потребителей и не является рекламой.

Кроме того, указание в месте нахождения организации профиля ее деятельности (аптека, кондитерская, ресторан) либо ассортимента реализуемых товаров и услуг (хлеб, продукты, мебель, вино, соки), может быть признано обычаем делового оборота, соответственно, на конструкции с такой информацией нормы Федерального закона "О рекламе" не распространяются.

Указанная позиция подтверждается, в том числе решениями судов по делам N А56-44838/2016, N А43-11863/2013.

Конструкция признается размещенной в месте нахождения организации в случае размещения на фасаде здания непосредственно рядом со входом в здание, в котором находится организация, либо в границах окон помещения, в котором осуществляет свою деятельность соответствующая организация, а также непосредственно над оконными проемами или под оконными проемами такого помещения, либо в пределах участка фасада здания, являющегося внешней стеной конкретного помещения в здании, в котором осуществляет свою деятельность соответствующая организация.

При этом в силу пункта 1 постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации N 58 от 08.10.2012 "О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона "О рекламе" то обстоятельство, что информация, обязательная к размещению в силу закона или размещенная в силу обычая делового оборота, приведена не в полном объеме, само по себе не влечет признания этой информации рекламой.

Так, не является рекламой указание на конструкции в месте нахождения организации только ее наименования без указания адреса и режима работы такой организации или профиля ее деятельности.

Кроме того, с учетом позиции, изложенной в Постановлении Президиума ВАС РФ от 16.04.2013 N 15567/12 по делу N А59-2627/2012, размещение на конструкции на фасаде здания в месте нахождения организации сведений о наименовании общества, номере телефона и/или официальном сайте юридического лица в сети Интернет, если в этой информации не содержится конкретных сведений о товаре, об условиях его приобретения или использования, представляет собой размещение сведений о виде деятельности общества в целях доведения этой информации до потребителей. Такая информация не подпадает под понятие рекламы. Указанный вывод также подтверждается решениями судов по делам N А70-11815/2016, А51-32939/2013.

Вместе с тем, законодательство, в том числе статья 9 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" не содержит указания на то, что информация о характеристиках реализуемых товаров, о проводимых организацией акциях и/или скидках или лозунги, слоганы являются обязательными к размещению на вывесках.

Следовательно, конструкции, содержащие информацию о характеристиках реализуемых товаров, о проводимых организацией акциях и/или скидках, либо различные лозунги, слоганы, либо иную информацию об определенном лице или товаре, не обязательную к размещению, могут быть расценены как вывески, содержащие сведения рекламного характера, и на такие конструкции распространяются требования Федерального закона "О рекламе", в том числе в случае их размещения в месте нахождения организации. Указанная позиция подтверждается, в том числе решениями судов по делам N А28-12028/2016, N А43-17212/2015, N А51-3119/2010, N А51-7177/2009.

В соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» органам местного самоуправления запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия), в том числе, необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами, в том числе путем установления не предусмотренных законодательством Российской Федерации требований к товарам или к хозяйствующим субъектам.

УФАС по Алтайскому краю установлено, что на территории города Барнаула действует Порядок размещения и содержания информационных конструкций на территории городского округа – города Барнаула Алтайского края (утв. постановлением администрации г. Барнаула от 17.11.2017 № 2305) (далее - Порядок).

Абзац 3 пункта 1.3.1. Порядка предусматривает ограничение площади вывески – не более 1.0 кв.м.

Установление возможности размещения вывески площадью не более – 1 кв.м. не предусмотрено федеральным законодательством и может препятствовать осуществлению деятельности хозяйствующих субъектов.

В связи с выявленными признаками нарушения антимонопольного законодательства  на основании статьи 39.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» в январе 2018 администрации г. Барнаула, было выдано предупреждение о необходимости устранения причин и условий, способствующих возникновению вышеуказанного нарушения, путем приведения абзаца 3 пункта 1.3.1 Порядка размещения и содержания информационных конструкций на территории городского округа – города Барнаула Алтайского края (утв. постановлением администрации г. Барнаула от 17.11.2017 № 2305) в соответствие с требованиями пункта 2 части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» и Закона Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей». Предупреждение выполнено в установленный срок.

В ходе рассмотрения заявления ООО «Камелот-А», установлено, что 30.03.2018 года ООО Камелот-А» обратилось в администрацию Центрального района г.Барнаула с заявлением о согласовании размещения информационной конструкции (вывески) «Ярче!» на фасаде здания, расположенного по адресу: г. Барнаул, Змеиногорский тракт, 104п. 30.04.2018 года в устном порядке ООО «Камелот-А» получен отказ в согласовании ввиду несоответствия представленных документов требованиям действующего законодательства.

26.07.2018 года ООО «Камелот-А» повторно обратилось в администрацию Центрального района г. Барнаула с доработанным пакетом документов. 

06.08.2018 года администрация Центрального района г. Барнаула отказала ООО «Камелот-А» в согласовании размещения вывески «Ярче!» на фасаде здания, расположенного по адресу: г. Барнаул, Змеиногорский тракт, 104п в связи с несоответствием предоставленного пакета документов требованиям, предусмотренным п. 2.1.4 Порядка размещения и содержания конструкций на территории городского округа – города Барнаула Алтайского края (утв. постановлением администрации города от 17.11.2017 № 2305).

По результатам рассмотрения указанного заявления УФАС по АК выявлены признаки нарушения антимонопольного законодательства в действиях администрации Центрального района г.Барнаула Алтайского края, выразившихся в отказе ООО «Камелот-А» в согласовании размещения вывески в виде зарегистрированного товарного знака «Ярче!» по адресу: г. Барнаул, тр. Змеиногорский, 104п.

В связи с выявленными признаками нарушения антимонопольного законодательства  на основании статьи 39.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» в ноябре 2018 администрации Центрального района г. Барнаула, было выдано предупреждение о необходимости прекращения действий, препятствующих ООО «Камелот-А» в размещении вывески в виде зарегистрированного товарного знака «Ярче!» по адресу: г.Барнаул, тр. Змеиногорский, 104п, путем повторного рассмотрения заявления ООО «Камелот-А» от 26.07.2018 с учетом требований действующего законодательства и письма ФАС России от 27.12.2017 № АК/92163/17. Предупреждение исполнено в установленный срок.

2. В соответствии с п. 5.1 ст. 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» (далее – Закон о рекламе) заключение договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на земельном участке, здании или ином недвижимом имуществе, находящемся в государственной или муниципальной собственности, осуществляется на основе торгов (в форме аукциона или конкурса), проводимых органами государственной власти, органами местного самоуправления или уполномоченными ими организациями в соответствии с законодательством Российской Федерации. Форма проведения торгов (аукцион или конкурс) устанавливается органами государственной власти или представительными органами муниципальных образований. Торги на право заключения договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на земельном участке, который находится в государственной собственности, муниципальной собственности или государственная собственность на который не разграничена, а также на здании или ином недвижимом имуществе, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности, после утверждения в соответствии с частью 5.8 настоящей статьи схем размещения рекламных конструкций проводятся органом государственной власти, органом местного самоуправления муниципального района или органом местного самоуправления городского округа либо уполномоченной ими организацией только в отношении рекламных конструкций, указанных в данных схемах.

Согласно ч. 9 ст. 19 Закона о рекламе установка и эксплуатация рекламной конструкции допускаются при наличии разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции (далее также - разрешение), выдаваемого на основании заявления собственника или иного указанного в частях 5, 6, 7 настоящей статьи законного владельца соответствующего недвижимого имущества либо владельца рекламной конструкции органом местного самоуправления муниципального района или органом местного самоуправления городского округа, на территориях которых предполагается осуществлять установку и эксплуатацию рекламной конструкции.

Часть. 10 ст. 19 Закона о рекламе предусмотрено, что установка и эксплуатация рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, не допускаются. В случае установки и (или) эксплуатации рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, она подлежит демонтажу на основании предписания органа местного самоуправления муниципального района или органа местного самоуправления городского округа, на территориях которых установлена рекламная конструкция.

Согласно ч. 1 ст. 15 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» Федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, а также государственным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия).

Установка и эксплуатация рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, не допускаются согласно ч. 10 ст. 19 Закона о рекламе. При этом данная же норма определяет последствия выявления конструкции, установленной и эксплуатируемой без соответствующего разрешения - такая конструкция подлежит демонтажу на основании предписания органа местного самоуправления муниципального района или органа местного самоуправления городского округа, на территориях которых установлена рекламная конструкция.

При этом выдача предписания о демонтаже рекламной конструкции, установленной и эксплуатируемой в отсутствие разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, срок действия которого не истек, а также демонтаж рекламной конструкции, в случае, установленном Законом о рекламе, является обязанностью, а не правом органа местного самоуправления.

Таким образом, неисполнение указанной обязанности органом местного самоуправления, в том числе при проведении торгов на заключение договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции при наличии на разыгрываемых местах фактически установленных рекламных конструкций, в отношении которых отсутствуют действующие договор и разрешение на установку и эксплуатацию данной рекламной конструкции, противоречит ч. 1 ст. 15 Закона о защите конкуренции, поскольку победитель торгов по данной причине не сможет реализовать свое право на установку и эксплуатацию рекламной конструкции.

За 2018 год УФАС по Алтайскому краю по заявлениям хозяйствующих субъектов выявлено 8 признаков нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов местного самоуправления г. Барнаула и Бийска, выразившихся в неисполнении обязанности по осуществлению действий по демонтажу рекламных конструкций, установленных и эксплуатируемых без действующего договора и разрешения на установку и эксплуатацию таких рекламных конструкций. 

Выдано 8 предупреждений органам местного самоуправления г. Барнаула и Бийска. 7 предупреждений исполнено и 1 находятся в стадии исполнения.  
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