Отчет о деятельности Общественного совета при Алтайском краевом УФАС России  за 2022 год. 
Подготовлен во исполнение п. 4.15 Положения об Общественном совете при территориальном органе Федеральной антимонопольной службы, утв. Приказом ФАС России от 25.10.2021 г. №1168/21.
Общественный совет при Алтайском краевом УФАС России (далее - Общественный совет) создан приказом Алтайского краевого УФАС России от 10.04.2019 г. №81. В 2022 году с связи с истечением срока полномочий по итогам конкурсных процедур приказом Алтайского краевого УФАС России от 01.08.2022 г. №112 "Об утверждении состава Общественного совета при Алтайском краевом УФАС России" утвержден новый состав совета в количестве 11 человек, представляющих ведущие общественные организации и некоммерческие структуры региона. 
По итогам голосования на должность председателя Общественного совета на второй срок переизбран Президент Алтайской торгово-промышленной палаты Чесноков Б.А., на должность заместитель председателя вновь утвержден Председатель Алтайского краевого регионального отделения Общероссийской общественной организации «Деловая Россия» Матвейко Ю.В.
В отчетном периоде Общественный совет осуществлял работу согласно Плану на год, утвержденному решением совета (п. 2 разд. III Протокола №4 от 21.12.2021 г.). В результате исполнения Плана состоялось четыре заседания Общественного совета (19.04, 06.07, 17.11, 28.12) в очных форматах. Повестки и протоколы заседаний размещены на сайте Алтайского краевого УФАС России в разделе Общественный совет (https://altk.fas.gov.ru/page/17976).
В рамках заседаний руководителем Алтайского краевого УФАС России Поспеловым С.С. представлены отчёты по итогам работы территориального управления за 2021 г., 2022 г. Представители общественных и бизнес объединений проинформированы об особенностях работы антимонопольной службы в условиях смещения акцентов контрольно-надзорной деятельности на меры предупредительного контроля. В ходе выступлений озвучены статистические показатели по основным направлениям деятельности УФАС, приведены примеры наиболее значимых дел из правоприменительной практики в разрезе подконтрольных законодательств. Представлены результаты деятельности управления по сдерживанию цен на продукты питания и прочих товарных рынках. Членами Общественного совета дана положительная оценка деятельности Алтайского краевого УФАС России. 
В течение года на рассмотрение Общественного совета вынесены ключевые темы:

1. Контроль в сфере закупок в рамках Федерального закона от 5 апреля 2013 г. N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд". Результаты контроля соблюдения норм законодательства о контрактной системе при реализации национальных проектов. Вопросы, связанные с формированием реестра недобросовестных поставщиков (РНП) с учетом сложных экономических условий. Реализация плана по реформированию МУПов и ГУПов в Алтайском крае.
По итогам рассмотрения темы, информация о ключевых изменениях законодательства распространена через общественные и бизнес-объединения членов cовета. На основании принятых решений УФАС оказана методологическая и информационная поддержка органам государственной власти Алтайского края при реализации плана реформирования ГУПов и МУПов.

2. Вопросы недобросовестной конкуренции в предпринимательской среде. Практика пресечения недобросовестной конкуренции в Алтайском крае.
Информация распространена через общественные объединения; принято решение о рекомендации при поступлении запросов от предпринимателей по НДК направлять информацию в антимонопольный орган. 

Кроме того, члены совета в отчетном периоде принимали участие в:

- Публичных обсуждениях правоприменительной практики Алтайского краевого УФАС России (23.08, 27.10.); 
-III  Всероссийской конференции Общественных советов ФАС России (08.12). 
С целью информирования в адрес членов совета направлялась все материалы, поступающие для органа общественного контроля от ФАС России, Общественного совета при ФАС России.
На основании вышеизложенного, необходимо отметить:

1. Деятельность Общественного совета за отчётный период соответствовала целям, задачам и функциям Совета.

2. План работы Общественного совета на 2022 год реализован полностью.
К дальнейшей практической работе по реализации поставленных задач Общественный совет приступит в текущем году.  Тематический план  ежеквартальных заседаний формируется и будет утвержден в 1 квартале текущего года.

Дополнительно сообщаю, члены Общественного совета продолжают принимать активное участие в деятельности управления: входят в ряд комиссий, в т.ч. конкурсную, аттестационную, по соблюдению требований к госслужащим.

